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3de vergadering 

 

Vergadering van vrijdag 24 oktober 2025 

 

OCHTENDVERGADERING 

 
De vergadering wordt om 11.21 uur geopend. 

 

Voorzitster: mevrouw Lotte Stoops 

 

___________________________________________________________________________ 

 

 

BERICHTEN VAN VERHINDERING 

 

De voorzitster: De heer Sven Gatz is verontschuldigd wegens medische redenen. Mevrouw 

Najima El Arbaoui en de heren Fouad Ahidar en Ilyas El Omari zijn eveneens verhinderd. 

 

 

MEDEDELINGEN 

 

De voorzitster: Bij brief deelt de voorzitter van het Vlaams Parlement mee dat de 

vergadering zich ter zitting van 22 september 2025 heeft geconstitueerd. 

 

Bij brief deelt de voorzitter van de Kamer van Volksvertegenwoordigers mee dat de 

vergadering zich ter zitting van 14 oktober 2025 heeft geconstitueerd. 

 

 

WIJZIGING IN DE SAMENSTELLING VAN DE RAAD EN HET COLLEGE 

(R.v.O., art. 2) 

 

De voorzitster: Tijdens de plenaire vergadering deze ochtend in het Brussels Hoofdstedelijk 

Parlement werd overgegaan tot de installatie en de eedaflegging van de heer Dirk De Smedt in 

de hoedanigheid van gewestelijk minister, ter vervanging van de heer Sven Gatz, 

ontslagnemend. 

 

De heer Sven Gatz heeft opnieuw zitting als parlementslid. Mevrouw Martine Raets neemt 

opnieuw de plaats in van eerste opvolger op de Open Vld-lijst. Hierbij willen wij mevrouw 

Martine Raets nogmaals bedanken voor haar inzet. Ik neem aan dat ik spreek in naam van de 

hele Raad. 

 

Volgend op de installatie van de heer Dirk De Smedt als lid van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering, werden hem door middel van een collegebesluit de bevoegdheden Onderwijs en 

Scholenbouw toegewezen. Het betreft het collegebesluit met referentie 20252026-0137, 

houdende de wijziging van het eerdere collegebesluit nummer 20182019-0755 van 18 juli 

2019, tot bepaling van de bevoegdheden van de leden van het College van de Vlaamse 

Gemeenschapscommissie. 
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BENOEMING VAN HET BUREAU 

(R.v.O., art. 10, 1) 

 

De voorzitster: Aan de orde is de wijziging in de samenstelling van de Raad, waardoor het 

Bureau opnieuw moet worden benoemd. 

 

Wij hebben een schriftelijke voordracht gekregen van mevrouw Imane Belguenani. De Open 

Vld-fractie draagt de heer Sven Gatz voor ter vervanging van mevrouw Martine Raets. 

(Instemming) 

 

De nieuwe samenstelling van het Bureau is als volgt: 

• Voorzitter:  mevrouw Lotte Stoops 

• Ondervoorzitter:  mevrouw Najima El Arbaoui 

• Secretarissen:  de heer Emile Luhahi 

    de heer Gilles Verstraeten 

   de heer Sven Gatz  

   de heer Pascal Smet 

    de heer Ilyas El Omari 

 

 

WIJZIGING IN DE SAMENSTELLING VAN DE COMMISSIES 

(R.v.O., art. 12, 3) 

 

De voorzitster: Mevrouw Imane Belguenani, fractievoorzitter van Open Vld, deelt mee dat 

ze de heer Sven Gatz wenst voor te dragen als effectief lid van de Commissie voor Cultuur, 

Jeugd en Sport en de Commissie voor Welzijn, Gezondheid en Gezin en als plaatsvervanger 

in de Commissie voor Algemene Zaken, Financiën & Begroting en Stedelijk beleid enerzijds, 

en de Commissie voor Onderwijs en Scholenbouw anderzijds.  

 

De heer Sven Gatz zal eveneens deel uitmaken van de Samenwerkingscommissie en de 

Commissie voor het Reglement. 

Volgens artikel 12, 3 van het Reglement van Orde benoemt iedere commissie haar voorzitter 

en ondervoorzitter na overleg tussen de erkende politieke fracties. Open Vld had de derde 

keuze en koos voor het voorzitterschap van de Commissie voor Welzijn, Gezondheid en 

Gezin en het ondervoorzitterschap van de Commissie voor Cultuur, Jeugd en Sport. De heer 

Sven Gatz zal beide functies vervullen. 

 

 

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN 

 

De voorzitster: Aangezien de heer Dirk De Smedt voor de aanvang van deze vergadering de 

bevoegdheden Onderwijs en Scholenbouw heeft toegewezen gekregen, zal hij de vraag van de 

heer Emile Luhahi beantwoorden. 
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VRAGEN OM UITLEG (R.v.O., art. 59) 

 

Implementatie van het BOA-decreet 

 

De heer Ilyas Mouani (Vooruit.brussels): Het Decreet Buitenschoolse Opvang en 

Activiteiten (BOA) wil zorgen voor een geïntegreerd aanbod van buitenschoolse opvang en 

activiteiten voor alle kinderen en gezinnen. Dat is ontzettend belangrijk, zeker in een stad als 

Brussel met veel aanbod, veel beslissingsniveaus en veel kinderen. Het decreet wil kinderen 

ontplooiingskansen en speelmogelijkheden bieden, ouders de kans geven om te kunnen 

werken of een opleiding te volgen, en sociale cohesie en gelijke kansen bevorderen. 

 

De VGC heeft de regierol gekregen om daarvoor samen met de verschillende partners de 

nodige initiatieven te nemen. Dat gaat sinds september 2026 gepaard met een investering 

vanuit de Vlaamse overheid van meer dan 11 miljoen euro op jaarbasis. Voor de 

overgangsperiode is er in een transitie- en Boost-budget van in totaal 7 miljoen euro voorzien.  

 

Tijdens de vorige plenaire vergadering hadden we een interessante uitwisseling over de Brede 

Schoolhervorming. U bevestigde toen dat ook de Brede School in Brussel een grote 

meerwaarde kan zijn voor het toekomstige BOA-beleid. Voor mij is dat bijzonder belangrijk. 

De Brede Scholen zijn hervormd en doen goed werk. Ze brengen de buurt binnen in de 

school, bv. het ruime vrijetijdsaanbod. Het is een meerwaarde voor de leerkrachten, de ouders 

en de kinderen. Ik weet dat de scope van de Brede Scholen verdergaat dan het vrijetijds- en 

opvangaanbod, maar we moeten geen dubbel werk doen. Een goede afstemming en 

samenwerking is voor mij essentieel, met de buurt, de Brede Scholen en de vrijetijdspartners. 

 

Het BOA-decreet komt er al even aan. In het voorjaar werden een aantal modaliteiten 

aangepast. Ook de overgangstermijn werd verlengd. De VGC heeft zich dus al enige tijd 

kunnen voorbereiden. Het College keurde eind september 2025 een visietekst en de 

samenstelling van het lokaal samenwerkingsverband goed. Eerder was al een studie besteld en 

werd bij de Vlaamse overheid een eenmalige Boost-subsidie aangevraagd. Binnen een jaar 

moet het regelgevend kader er zijn. 

 

Wat is de stand van zaken van de omgevings- en nodenanalyse die gegund werd aan de 

Arteveldehogeschool Gent? Wat zijn de eerste voorlopige resultaten? 

 

Wat is de rol van het lokaal samenwerkingsverband? Hoe verhoudt zich dat tot de adviesraden 

van de VGC? 

 

Welke initiatieven ondersteunt de VGC met de transitie- en Boost-subsidie? 

 

Welk traject zal het College afleggen om tot het nieuwe regelgevend kader te komen? 

 

Hoe zorgt het College voor afstemming tussen de Brede Scholen en BOA? Hoe wordt de link 

gelegd met de vrijetijdssector? 

 

De heer Gilles Verstraeten (N-VA): Er is een enorme opportuniteit, gezien de context van 

Brussel, in de uitbreiding en versterking van de buitenschoolse opvang van BOA. Niet in het 

minst omdat veel kinderen in ons onderwijs thuis geen Nederlands spreken. Vandaar ook het 

belang van Brede Scholen, het vrijetijdsaanbod, opvang enzovoort. De Vlaamse overheid zal 

daarin substantieel meer investeren, ook in Brussel. Dat is een enorme meevaller en een goede 
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beleidskeuze. Ik sluit me aan bij de opmerkingen en vragen van de heer Ilyas Mouani en heb 

er zelf ook nog een aantal.  

 

De overgangstermijn voor de volledige implementatie loopt af op 1 september 2026. In welke 

mate bereidt de VGC zich momenteel voor op die deadline, hoewel we ons in lopende zaken 

bevinden?  

 

Hoe is het lokale samenwerkingsverband precies samengesteld en welke actoren zijn daarin 

vertegenwoordigd?  

 

Kunt u toelichten welke projecten of initiatieven al ondersteund worden met het transitie- en 

Boost-budget? Gaat het daarbij om structurele investeringen of tijdelijke projecten?  

 

Waar staat de VGC met het eigen regelgevend kader? Hoe wordt de expertise van Brede 

Scholen meegenomen in dat kader? Is er voor hen in een structurele rol voorzien binnen de 

regie en de uitvoering? Zal de VGC duidelijke beleidsaccenten leggen binnen dat Vlaamse 

kader, zo ja welke?  

 

Gezien de Brusselse context is ten eerste, de vraag essentieel welke inspanningen worden 

geleverd om voldoende Nederlandskundige begeleiders aan te trekken voor het 

buitenschoolse aanbod.  

 

Wordt er ten tweede, ingezet op gerichte rekrutering en opleiding, ook van begeleiders met 

een sterke kennis van het Nederlands?  

 

Ten derde, hoe zal het College garanderen dat het Nederlands en het versterken ervan een 

centrale plaats krijgt in het aanbod van buitenschoolse opvang en activiteiten? Gezien de grote 

taaldiversiteit in Brussel, worden er concrete doelstellingen uitgewerkt voor het gebruik van 

het Nederlands binnen het toekomstig BOA-aanbod?  

 

Hoe zal de VGC haar regierol concreet invullen, ook om versnippering en dubbel werk tussen 

verschillende partners en beleidsniveaus te vermijden?  

 

Worden ten slotte, duidelijke afspraken gemaakt over wie waarvoor verantwoordelijk is? 

 

Mevrouw Celia Groothedde (Groen): Ik dank de heer Ilyas Mouani voor zijn vraag en wil 

drie extra punten naar voren brengen, waarbij ik het niet helemaal eens ben met zijn 

vraagstelling. Ik heb nog gezeteld in het Vlaams Parlement, toen het nieuwe BOA-decreet 

werd uitgewerkt en erover werd gestemd. De heer Ilyas Mouani heeft gelijk dat het nieuwe 

Vlaamse BOA-decreet veel kansen biedt in wat het als idealen en als bedoeling van 

buitenschoolse opvang voorstelt, maar er zijn altijd twee kanten aan wetgeving: enerzijds, de 

idealen, anderzijds, het financiële plaatje en de normering. Wat dat tweede punt betreft, was 

en is het BOA-decreet in hetzelfde bedje ziek als het decreet betreffende de kinderopvang dat 

in het Vlaams Parlement voor de Vlaamse Gemeenschap is goedgekeurd. Het middenveld, de 

kinderopvang, de mensen op het terrein hebben dit BOA-decreet aangeklaagd omdat ten 

eerste, het financiële plaatje volledig ontoereikend is. Het ging dan niet alleen over Brussel, 

het decreet zou in veel steden en gemeenten voor grote problemen zorgen, wat we nu ook 

vaststellen.  
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Een tweede reden, is dat het aantal kinderen per begeleider sterk wordt verhoogd. Ook in de 

buitenschoolse opvang gaat dat gepaard met druk op de kwaliteit, de zorg, het welzijn en de 

veiligheid. Ik maak me daarover zorgen. De vraag is of je dan nog mensen kunt aantrekken. 

De heer Gilles Verstraeten vraagt of er op Nederlandstaligheid wordt gelet, welke 

kwalificaties er zijn enzovoort. Een paar jaar geleden tijdens de coronacrisis heeft een 

verantwoordelijke van de ziekenfondsen evenwel verklaard dat men al geluk had als men nog 

een zorgverlener vond. Ik vrees dat het met de buitenschoolse opvang met dit decreet wel 

eens dezelfde kant zou kunnen uitgaan. Als men onder een bepaalde lat gaat, werken mensen 

nog liever in de Zeeman. Dat hebben een aantal mensen me letterlijk gezegd in verband met 

de kinderopvang.  

 

Ten eerste, wat is momenteel de financiële situatie rond de implementatie van het BOA-

decreet in het licht van recentere door Vlaams minister Zuhal Demir aangekondigde 

besparingen op de middelen voor buitenschoolse opvang in GO!-scholen, waarvan men weet 

dat de kinderen in die scholen vaak uit gezinnen komen die het moeilijk hebben?  

 

Ten tweede, u hebt veel werk verricht rond de Brede School, dat mogelijk in lopende zaken 

wat verloren is gegaan. Kunt u daarop dieper ingaan?  

 

Ten derde, wat is de toestand qua uitrol van het BOA-decreet om die prachtige idealen met 

deze lagere normering toe te passen in Brussel?  

 

De heer Benjamin Dalle (cd&v): Ik bedank de heer Ilyas Mouani voor de pertinente vraag. 

We waarderen dat het College op 25 september 2025 een visienota en een procesarchitectuur 

heeft goedgekeurd.  

 

Vandaag is evenwel duidelijkheid nodig over de voortgang, de inzet van middelen en de 

kwaliteitsborging. In eerste instantie is duidelijkheid nodig over de tijdslijn en de participatie 

van het werkveld in dit proces. 

 

Ontvangen de mensen op het terrein nog dit jaar een ontwerp van lokaal erkenningskader? 

Krijgen organisatoren voor de zomer van 2026 zekerheid over de voorwaarden, financiering 

en begeleiding, zodat ze goed voorbereid zijn tegen 1 september 2026? 

 

Hoe functioneert het lokaal samenwerkingsverband sinds de goedkeuring van de visienota?  

 

Hoe worden de adviesraden en Brede Schoolnetwerken structureel betrokken? 

 

Mevrouw Celia Groothedde, de Vlaamse overheid heeft een bijzonder grote inspanning (ruim 

11 miljoen euro) geleverd in de vorige legislatuur, met een positieve verdeling voor de steden 

in het algemeen en Brussel in het bijzonder. Ook in deze Vlaamse Regering heeft minister 

Caroline Gennez extra middelen vrijgemaakt voor Brussel.  

 

Voor cd&v is het belangrijk dat die middelen maximaal naar het terrein doorstromen. 

Mevrouw de collegevoorzitter, hoe plant het College dat te doen? Welke verdeelsleutel 

overweegt het College daarbij? 

 

Tot slot, vermeld ik nog drie aandachtspunten. Ten eerste, moeten de extra middelen voor 

buitenschoolse opvang niet alleen ingezet worden om het Brede Schoolinitiatief te versterken, 

maar ook om kwaliteitsvolle vrije tijd in de brede zin te versterken, zeker in de jeugdsector en 
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waarschijnlijk ook in sportorganisaties. Veel jeugdorganisaties voorzien ook in activiteiten 

binnen de scholen of in de nabijheid van scholen. De VGC staat uiteraard voor grote 

budgettaire uitdagingen. Wij zouden het echter betreuren als er bespaard zou worden op die 

jeugd- en sportinitiatieven, die ook bijdragen aan de opvang van kinderen op een 

kwaliteitsvolle manier.  

 

Ten tweede, ben ik het volledig eens met de heer Ilyas Mouani dat de Brede Schoollogica 

moet worden versterkt. De logica van wijkgerichtheid en nabijheid moet de voorkeur genieten 

boven een technocratische logica. Ziet het College BOA als een hefboom om ook jeugdwerk 

en Brede Schoolprofielen volwaardig in te bedden eerder dan puur vanuit een klassieke 

schoollogica te werken? 

 

Ten derde, is het belangrijk dat er continuïteit is voor bestaande kwaliteitstrajecten. Er zijn er 

veel rond het kwaliteitslabel kleuteropvang. Kunt u garanderen dat die bestaande 

kwaliteitsinitiatieven geïntegreerd zullen worden in het BOA-kader? 

 

Mevrouw Imane Belguenani (Open Vld): Ik bedank de heer Ilyas Mouani voor de zeer 

interessante vraag. De Brede School levert waardevol werk. Het uitgangspunt moet het 

aanbieden van ontwikkelingskansen voor ieder kind zijn, vanuit het perspectief van het 

onderwijs. Vaak wordt in het BOA-decreet verwezen naar de ondersteuning van de volledige 

vrijetijdssector. Het is evenwel belangrijk afstemming te garanderen met het onderwijs.  

 

Welke inspanningen levert u om een kwaliteitsvolle samenwerking met het onderwijs tot 

stand te brengen in het kader van het BOA-decreet? 

 

Collegevoorzitter Elke Van Den Brandt: Veel dank voor uw vragen. Kinderen moeten 

ontwikkelings- en speelkansen krijgen. De mensen die er werken, moeten dat in een 

aangename omgeving kunnen doen en ouders moeten met een gerust hart een beroep kunnen 

doen op deze activiteiten. Het BOA decreet maakt dat de VGC de regie en de hefbomen in 

handen krijgt zodat de overgang kan worden gemaakt. 

 

We hebben aan de Arteveldehogeschool Gent om een studie gevraagd, ‘Brussel in kaart, 

gezinnen in beeld’. Het is de bedoeling een duidelijk beeld te krijgen van de noden en 

verwachtingen van het bestaande aanbod. De studie is in september van start gegaan en 

bestaat uit twee delen. Het eerste deel wil de capaciteit en de verspreiding van het 

Nederlandstalig aanbod op het vlak van opvang en vrijetijdsbesteding voor kinderen van 2,5 

tot 12 jaar in kaart brengen. Op 4 november 2025 is in een kick-off voorzien. In het tweede 

deel wordt gekeken naar de noden van de gezinnen rond opvang en vrije tijd. De resultaten 

worden in september 2026 verwacht. 

 

Het lokaal samenwerkingsverband wordt in het decreet verplicht. Het is een orgaan met twee 

opdrachten. Enerzijds, het verstrekken van advies aan het lokale bestuur, de VGC, anderzijds, 

het ontwikkelen van operationele doelstellingen en het mee stroomlijnen van de operationele 

actie. 

 

In september 2025 heeft de VGC de samenstelling van het lokaal samenwerkingsverband 

goedgekeurd. Het betreft 19 effectieve leden, 19 plaatsvervangers uit de sectoren welzijn, 

gezin, onderwijs, cultuur, jeugd en sport. Het is de bedoeling om over de domeinen heen na te 

denken over wat kinderen en jongeren nodig hebben voor een kwaliteitsvolle opvang en 
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activiteiten. Ze zullen zich buigen over kwaliteit, communicatie en toegankelijkheid, 

begeleiders en de ruimte. 

 

Het lokaal samenwerkingsverband is op 23 oktober 2025 voor het eerst samengekomen voor 

een toelichting en om werkafspraken te maken. Daarnaast kunnen adviesraden ook een rol 

spelen in het BOA-beleid. Ze kunnen bv. betrokken worden door het collegelid of het hele 

College bij deelaspecten van het beleid of om over het geheel inlichtingen te verschaffen. De 

komende maanden zal de werking duidelijker vorm krijgen. 

 

Via een collegebesluit van september 2023 werd de inzet van de transitiesubsidie beslist. Met 

deze middelen wordt de opvang versterkt, is er een ondersteuningsaanbod rond BOA in 

voorbereiding en is ingezet op de voorbereiding en ondersteuning van het BOA-beleid binnen 

de Administratie. 

 

In 2025 en 2026 heeft het Agentschap Opgroeien ook een tijdelijke subsidie toegekend aan 

lokale besturen met de bedoeling de volgende fase van het decreet voor te bereiden. Over 

deze subsidie en hoe ze exact moet worden ingezet, beslist op dit moment het College. Het 

nieuwe regelgevende kader wordt de komende tijd door de VGC in samenwerking met het 

lokaal samenwerkingsverband voorbereid met de bedoeling tot een kader te komen dat kan 

verwijzen naar bestaande subsidiereglementen. Op die manier wordt ingewerkt op de 

versnippering van verschillende subsidiekanalen die niet altijd even goed op elkaar zijn 

afgestemd. 

 

Wat de afstemming tussen Brede School en BOA betreft, zijn Brede Scholen een belangrijke 

speler om de samenwerking tussen school, opvang en activiteiten vorm te geven. 

Bredeschoolcoördinatoren faciliteren de samenwerking tussen lokale partners, zorgen voor 

afstemming tussen vraag en aanbod en voor een actieve ouderbetrokkenheid. Ze organiseren 

zelf geen activiteiten maar dragen bij aan het vinden van de juiste partners, brengen noden in 

kaart en sensibiliseren de toegankelijkheid van het aanbod. 

 

Daarnaast gaan de opdrachten van de Brede School ook verder dan die van het BOA-decreet. 

Brede school is een breed samenwerkingsverband dat vertrekt vanuit lokale noden en kansen 

van kinderen en jongeren uit de scholen en binnen het netwerk. Hun kernopdracht is kansen 

voor kinderen en jongeren maximaliseren en werken aan welzijn, breed leren, armoede, een 

veilige en groene schoolomgeving en zo meer. De exacte rol van de bredeschoolcoördinatoren 

en hun netwerk wordt de komende tijd voorts uitgediept. Er zitten ook twee bredeschool-

coördinatoren in het lokaal samenwerkingsverband om zo met de andere partners samen te 

werken aan een goede afstemming tussen BOA en de Brede School. 

 

De heer Ilyas Mouani (Vooruit.brussels): Het decreet is intussen aangepast. Misschien is 

niet iedereen hiervan op de hoogte. De omkadering van de kleuteropvang zal worden bepaald 

door de lokale besturen en in Brussel door de VGC. Ik noteer dat mevrouw Celia Groothedde 

weinig vertrouwen heeft in het bevoegde collegelid. 

 

De heer Gilles Verstraeten (N-VA): We zullen het met aandacht volgen. Het wordt een 

belangrijke beleidswerf in Brussel waarvoor de Vlaamse Regering extra middelen voorziet. U 

bent niet nader ingegaan op het aspect waken over het gebruik van het Nederlands. Dat blijft 

voor ons een essentieel element. In alles wat we ondernemen moeten we de kennis van het 

Nederlands promoten. Alles wat moeilijk loopt in het onderwijs in Brussel is eveneens een 

belangrijke beleidswerf. De kennis van het Nederlands versterken, is daarbij van belang. 
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Mevrouw Celia Groothedde (Groen): Ik kan me voorstellen dat het moeilijk is om zomaar 

cijfers uit de mouw te schudden. Ik zal daarover een schriftelijke vraag indienen.  

 

Collega Ilyas Mouani deelde me een vrij lage veeg uit de pan uit. Ik vertrouw erop dat hij 

beter kan dan ‘als de argumenten op zijn op de persoon spelen’. 

 

Er zijn inderdaad middelen toegestopt, maar men mag niet vergeten dat het decreet initieel 

letterlijk paniek zaaide onder de buitenschoolse opvang. Ik zit hier niet zomaar dingen uit te 

vinden. 

 

Collega Pascal Smet, mag collega Ilyas Mouani eerst luisteren wat ik hem te zeggen heb? 

 

De heer Pascal Smet (Vooruit.brussels): Wij zijn moderne mannen en kunnen twee dingen 

tegelijk doen. 

 

Mevrouw Celia Groothedde (Groen): Mijnheer Pascal Smet, u moet mij niet onderbreken. 

Ik heb ook met mijn persoonlijk feit gewacht. U kan ook wachten en hoeft mij niet te 

onderbreken. U bent slim genoeg om te weten dat niemand kan multitasken. 

 

Ik hervat. Er was paniek bij de buitenschoolse opvang. Op het kabinet van Vlaams minister 

Caroline Gennez weet men dat heel goed. Men heeft de aloude techniek toegepast van het 

laatste moment zoals dat bij de kinderopvang is gebeurd. We besparen, maar stoppen dan vlug 

wat middelen bij en dan is de sector dankbaar. Men had ervoor moeten zorgen dat dit decreet 

vanaf het begin deftig was gefinancierd. Ik zie daar een lijn in zowel bij de Vlaamse als de 

Federale Regering. Dat heeft niets te maken met mijn vertrouwen in het collegelid, maar wel 

met het vertrouwen in de Vlaamse en Federale Regeringen die volop aan het besparen zijn op 

Brussel en met een verrottingsstrategie bezig zijn door het sociaal en diversiteitsbeleid zitten 

te bekorten om daarna wat extra’s toe te spelen om de gemoederen te bedaren. (Rumoer) 

 

De voorzitster: Ik wil nog even benadrukken dat niemand kan multitasken, maar dat dit door 

het patriarchaat aan de vrouwen is toegekend om er zeker van te zijn dat ze wel alles op zich 

zouden nemen. 

 

De heer Benjamin Dalle (cd&v): Op een viertal vragen kreeg ik geen antwoord. Ik 

herformuleer ze nog even. 

 

Het zou goed zijn, mochten de mensen op het terrein nog dit jaar een ontwerp voor een lokaal 

erkenningskader kunnen ontvangen. Verder is het ook belangrijk dat de organisatoren voor de 

zomer van 2026 zekerheid krijgen over de voorwaarden van de financiering en de begeleiding 

zodat ze realistisch van start kunnen gaan vanaf 1 september 2026. 

 

Wat de manier van ondersteuning betreft, zou het goed zijn om de bestaande kwaliteitsvolle 

initiatieven die kunnen bijdragen aan de opvang, ook te betrekken en te versterken. Ik denk in 

het bijzonder aan de jeugdsector en ook aan een aantal sportorganisaties. Een laatste element 

is om ook de bestaande vrijetijdstrajecten volledig te honoreren en te integreren in de 

aankomende hervorming. 

 

Mevrouw Imane Belguenani (Open Vld): Ik zal alles heel nauw opvolgen.  

 

- Het incident is gesloten.  
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Mogelijks wegvallen van middelen omtrent schoolmoeheid en schooluitval 

 

De voorzitster: Ik wens in naam van ons allemaal de heer Sven Gatz beterschap. Alle fracties 

hebben hun medeleven betoond. De Raad feliciteert ook het nieuwe collegelid, de heer Dirk 

De Smedt.  

 

De heer Emile Luhahi (Groen): In 2021 lanceerde de Dienst Scholen van 

perspective.brussels een projectoproep ‘Schoolmoeheid en schooluitval: bijkomende 

middelen voor 15- tot 21-jarigen’. Met een budget van 350.000 euro wilde de Brusselse 

Hoofdstedelijke Regering vernieuwende initiatieven ondersteunen die jongeren met een hoog 

aantal afwezigheden, vroegtijdige schoolverlaters of niet-ingeschreven schoolplichtige 

jongeren opnieuw op weg helpen naar een opleidingstraject of een duurzaam professioneel 

project. Het project maakt deel uit van het Go4Brussels 2030 strategisch meerjarenplan. 

 

Vandaag zijn er signalen dat die middelen of opvolgende projectoproepen mogelijk niet 

langer kunnen worden ter beschikking gesteld, terwijl de noden op het terrein zeker niet 

afgenomen zijn. Heel wat organisaties die met kwetsbare jongeren werken, vrezen dat 

succesvolle trajecten stopgezet moeten worden bij gebrek aan nieuwe financiering. Hoewel 

dit initiatief uitgaat van perspective.brussels zou het een samenwerking moeten zijn met de 

VGC. 

 

Klopt het dat er momenteel geen nieuwe middelen of projectoproepen meer vrijgemaakt zijn 

voor initiatieven die schoolmoeheid en schooluitval bij Nederlandstalige jongeren in Brussel 

aanpakken? Indien ja, wat is de reden voor het wegvallen van die financiering? Werd er 

daarvoor een evaluatie gemaakt van de vorige projecten? 

 

Plant u op korte termijn een nieuwe oproep of een structurele verankering van die middelen 

binnen de Nederlandstalige onderwijs- of jeugdinitiatieven in Brussel? 

 

Hoe ziet u de samenwerking met het Brussels Hoofdstedelijk Gewest en op langere termijn de 

rol van de VGC in de aanpak van schoolverzuim en schooluitval bij Nederlandstalige 

jongeren? 

 

De heer Gilles Verstraeten (N-VA): Ik sluit me graag aan bij de vragen van de heer Emile 

Luhahi. Het feit dat er met gewestmiddelen projecten over schoolmoeheid en -uitval worden 

gefinancierd, heb ik altijd bijzonder gevonden. Het argument van impliciete bevoegdheden 

wordt gebruikt, maar eigenlijk gaat het veeleer om gemeenschapsmaterie. Het is vermoedelijk 

een manier om de collega’s in de Franse Gemeenschapscommissie een handje te helpen.  

 

De VGC heeft een uitgebreid beleid over schooluitval en -moeheid. Ze is daar in de vorige 

legislatuur dieper op ingegaan met hoorzittingen in de Commissie voor Onderwijs en 

Scholenbouw. Daaruit is gebleken dat er een enorme vooruitgang is geboekt om alle 

bestaande initiatieven beter te laten samenwerken en een zo fijnmazig mogelijk net te 

spannen, zodat er altijd een opvangmogelijkheid blijft bestaan voor de jongere in het 

Nederlandstalig onderwijs als die mocht uitvallen. 

 

Welke impact heeft het mogelijks schrappen van die middelen op het VGC-aanbod en -

werking?  

 

Welke projecten dreigen te verdwijnen?  
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Collegelid Dirk De Smedt: Ik dank iedereen voor het vertrouwen. Ik ga met bekwame spoed 

en veel goesting aan de slag en ik hoop dat dat volgens jullie verwachtingen zal zijn. Ik zal er 

alleszins mijn best voor doen.  

 

De VGC beschouwt het voorkomen van schoolverzuim en schooluitval als een van haar 

kernopdrachten binnen het flankerend Onderwijsbeleid voor het Nederlandstalig onderwijs in 

Brussel en binnen haar streven naar gelijke onderwijskansen, zodat elke Brusselse jongere de 

kans krijgt om te leren, talenten te ontwikkelen en zijn of haar plaats te vinden op school. In 

die materie draagt de Vlaamse overheid de hoofdverantwoordelijkheid, aangezien Onderwijs 

een Vlaamse bevoegdheid is, maar de VGC zorgt voor de vertaalslag via het flankerend beleid 

naar het terrein en stimuleert samenwerking tussen Onderwijs, Welzijn en Jeugd.  

 

Jaarlijks trekt de VGC daarvoor een aanzienlijk budget uit, namelijk ongeveer twee miljoen 

euro zowel vanuit Onderwijs als vanuit Welzijn. Daarmee wordt geïnvesteerd in de 

structurele ondersteuning van organisaties en scholen die op het terrein actief zijn met 

jongeren in een kwetsbare onderwijssituatie. De VGC financiert onder meer de werking van 

Abrusco (partner voor time-out trajecten); KANS Centraal Meldpunt Brussel (het centraal 

aanmeldpunt tegen schooluitval) en de proeftuinprojecten Time-In.  

 

Waar de time-out-partners Abrusco en KANS Centraal Meldpunt Brussel focussen op 

heroriëntatie, begeleiding en re-integratie van jongeren buiten de schoolcontext, richten de 

Time-In-middelen zich op de versterking van scholen zelf om schooluitval preventief aan te 

pakken. De stijgende bedragen weerspiegelen niet enkel de groeiende nood aan 

trajectondersteuning, maar ook de erkenning van de doeltreffendheid van dat complementaire 

beleid waarin Onderwijs en Welzijn elkaar versterken.   

 

De VGC heeft alle lopende meerjarenovereenkomsten met haar partners, zoals Abrusco, 

KANS Centraal Meldpunt Brussel en de proeftuinprojecten Time-In, verlengd tot 30 juni 

2026 om de continuïteit voor scholen en jongeren te waarborgen.  

 

Daarmee heb ik de VGC-bevoegdheden voldoende verduidelijkt, ook wat betreft de 

aanwending van de middelen en de wijze waarop het fijnmazig net wordt gespannen in de 

uitvoering van flankerend beleid.  

 

Wat betreft het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, kadert de financiering van dergelijke 

projecten via perspective.brussels daarentegen in een tijdelijke, thematische projectoproep en 

wordt deze door de VGC als aanvullend op haar beleid beschouwd.   

 

Op dit moment zijn er geen nieuwe projectoproepen vanuit het Brussels Hoofdstedelijk 

Gewest of perspective.brussels met betrekking tot schoolmoeheid of schooluitval. Sinds 4 juli 

2025 zijn de subsidielijnen van perspective.brussels voor dit thema tijdelijk stopgezet, als 

gevolg van de lopende zaken waarin de Brusselse Hoofdstedelijke Regering zich momenteel 

bevindt. Er worden in deze periode geen nieuwe financieringen of oproepen opgestart, ook 

niet voor andere domeinen of andere dossiers binnen de gewestelijke Administratie. 

 

Het is belangrijk om die oproep wat meer te contextualiseren. In 2021 lanceerde 

perspective.brussels de projectoproep ‘Schoolmoeheid en schooluitval: bijkomende middelen 

voor 15- tot 21-jarigen’ binnen de strategie Go4Brussels 2030. Het doel was om tijdelijke 

vernieuwende initiatieven te ondersteunen, die jongeren met schoolverzuim opnieuw naar 

onderwijs of een professioneel perspectief zouden leiden. Binnen deze oproep werd het 
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project LIFT Brussel 2.0 van vzw Sint-Goedele Brussel geselecteerd en gedurende de periode 

2021-2023 begeleidde het project jongeren zonder diploma intensief richting een secundair 

diploma of een kwalificatie via volwassenenonderwijs.  

 

Voor de projectoproep PSV (Preventieprogramma tegen Schoolverzuim) werden de projecten 

van 2021 tot 2024 verlengd tot juli 2025. Er is vandaag nog geen duidelijkheid over een 

mogelijke verderzetting van dit project. Andere projecten van perspective.brussels, zoals het 

PBSB (het programma ter ondersteuning van activiteiten gericht op het begeleiden van 

kinderen en jongeren bij hun scholing en het bijbrengen van burgerzin), dat jongerencoaches 

voor Abrusco subsidieerde, liepen tot juni 2025, maar zijn nu dus stopgezet.  

 

Concluderend: op dit moment kan de VGC geen nieuwe initiatieven vanuit 

perspective.brussels aankondigen, noch bevestigen. Als er een nieuwe Brusselse 

Hoofdstedelijke Regering is, kan dit thema uiteraard opnieuw besproken worden. Een 

eventuele gewestelijke projectoproep kan opnieuw overwogen worden, afhankelijk van de 

beleidskeuzes van de bevoegde minister en van de beschikbare middelen. Maar dat doet 

natuurlijk geen afbreuk aan het feit dat de VGC haar beleid voortzet. De VGC staat er zoals 

steeds voor open om inhoudelijk samen te werken bij dergelijke initiatieven. Tegelijkertijd zal 

de VGC zich onverminderd blijven inzetten voor een structurele aanpak van het 

schoolverzuim en de schooluitval via haar eigen middelen. 

 

De heer Gilles Verstraeten (N-VA): Ik dank het collegelid voor het zeer duidelijke 

antwoord. Het is goed om te horen dat ons eigen beleid – dat goed in elkaar zit – voortgezet 

wordt en dat hierover geen twijfel bestaat. Wat de middelen van perspective.brussels betreft: 

die hangen niet van ons af. Deze vraag zou men eerder in een ander cenakel moeten stellen. 

Dan zou het antwoord wellicht luiden: “Lopende zaken, reste à voir.” Ik begrijp in elk geval 

dat het ging om projecten van tijdelijke aard. Men wist dus dat er geen garantie was op 

verderzetting. Ik blijf het trouwens in zekere zin wat vreemd vinden dat initiatieven op dat 

vlak vanuit het Brussels Hoofdstedelijk Gewest gefinancierd worden, maar dit doet hier niet 

echt ter zake. 

 

- Het incident is gesloten. 

 

Voorzitter: de heer Pascal Smet 

 

 

Werkings- en projectmiddelen voor het Amerikaans theater 

 

Mevrouw Lotte Stoops (Groen): De erfpachtovereenkomst die de Vlaamse Regering met de 

Stad Brussel heeft gesloten, is verder geconcretiseerd. Een extra stap is gezet in de 

ontwikkeling van het iconische theater en de uitbouw van de site als Vlaamse culturele pool 

komt dichterbij. Dat laat Vlaams minister van Brussel Cieltje Van Achter weten. We hebben 

hier een aantal vragen over. Is er sprake van tijdelijk gebruik voor de periode van nu en de 

renovatie? Wat is hiervoor de voorziene tijdslijn? Is er al een oproep gelanceerd en wie zal het 

beheer dan doen? Is het gebouw in een staat waarin tijdelijk gebruik überhaupt mogelijk of 

haalbaar is? Zijn er om dit mogelijk te maken middelen voorzien voor eventuele kosten?  

 

Investeren in culturele infrastructuur juichen wij toe, maar we maken ons toenemend zorgen 

over de werkingsmiddelen die logischerwijze gekoppeld zouden moeten zijn aan gebouwde 

infrastructuur. Vanuit welke overheid zullen er voor zowel de werking van de definitieve 
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bestemming als voor tijdelijk gebruik budgetten worden toegewezen? Zal dit de budgetten 

van de VGC belasten? Vlaams minister van Cultuur Caroline Gennez kijkt uit naar de 

toekomstplannen. Weten we al wat de toekomstige impact zal zijn van de enorme 

besparingen, die Vlaanderen niet alleen voor Brussel, maar ook voor Cultuur zou opleggen? 

 

De heer Mathias Vanden Borre (N-VA): Ik dank collega Lotte Stoops voor deze vraag. Het 

Amerikaans theater is een iconische plek in Brussel met een rijke geschiedenis in ons 

cultureel landschap. Het is natuurlijk een positieve zaak dat die erfpachtovereenkomst tussen 

de Vlaamse overheid en de Stad Brussel een nieuwe stap betekent in de ontwikkeling van het 

gebouw en de uitbouw van de site tot een volwaardige Vlaamse culturele pool in Brussel. 

 

De erfpachtovereenkomst werd begin september 2025 gesloten en daarbij zal de Vlaamse 

overheid een symbolische euro per jaar betalen, waardoor Vlaanderen voor 99 jaar erfpacht 

zal genieten over de site en verantwoordelijk wordt voor de verdere ontwikkeling van het 

theater en de uitbouw. Maar het gebouw staat sinds 2016 leeg en was toen ook al sterk 

verouderd. Er zullen dus aanzienlijke renovatiewerken nodig zijn om het gebouw opnieuw in 

gebruik te kunnen nemen.  

 

Ik ken de locatie van het gebouw in het Park van Laken goed en ik heb het gebouw zelf twee 

jaar geleden ook kunnen bezoeken. Ik was toen zeer onder de indruk van het enorme 

potentieel. Maar dan is het zaak om dit potentieel te kunnen realiseren. Daarom wordt er vol 

verwachting gekeken naar de haalbaarheidsstudie, die wordt uitgevoerd op vraag van de 

Vlaamse overheid, en die moet nagaan wat de betekenis kan zijn van het Amerikaans theater 

in de toekomst als gemeenschapsvormende culturele site. Daarrond rijzen natuurlijk heel wat 

vragen over de financiering, de mogelijke partners, enzovoort. 

 

Ik sluit mij aan bij de vragen van mevrouw Lotte Stoops. Ik begrijp dat de antwoorden voor 

een groot deel verscholen liggen in die studie waar we nog steeds op wachten. Bent u wat dit 

betreft in overleg met uw Vlaamse collega Caroline Gennez? Heeft u eventueel zicht op een 

timing? En heeft u daarnaast, misschien informeel, vragen ontvangen vanuit de sector of het 

bredere maatschappelijk veld in Brussel over de eventuele tijdelijke invulling? En natuurlijk 

ook over de toekomst en wat er kan gebeuren na de renovatiewerken?  

 

De heer Benjamin Dalle (cd&v): Dit dossier kent inderdaad een lange geschiedenis. In de 

jaren 1980 is het niet gelukt om het gebouw, waar de vrt toen zat, over te dragen aan de 

Vlaamse Gemeenschap. Er was echter onenigheid over de eigendom. In de vorige legislatuur 

werd er intens aan gewerkt. Bijna twee jaar geleden werd er uiteindelijk een principeakkoord 

afgesloten tussen de Vlaamse overheid en de Stad Brussel over de overdracht van de 

eigendom aan de stad en de erfpacht aan de Vlaamse Gemeenschap. 

 

Ik citeer een belangrijke passage uit het akkoord dat ook is overgenomen in de 

erfpachtovereenkomst: “De Stad Brussel en de Vlaamse Regering willen samen de banden 

tussen Vlaanderen en Brussel versterken. De Stad Brussel verwerft hiervoor graag de 

eigendom van het gebouw en de site. De Vlaamse Regering heeft vervolgens de ambitie om 

van het Amerikaans theater een Vlaamse culturele en gemeenschapsvormende pool te maken. 

Het vernieuwde Amerikaans theater wordt een echte broedplek voor artistiek en creatief 

talent waar ze kunnen presenteren, creëren, leren en onderling uitwisselen.” Deze tekst geeft 

mooi de ambitie aan en illustreert waarom het voor Brussel en Vlaanderen een belangrijk 

project is. 
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De vorige Vlaamse Regering heeft een haalbaarheidsstudie gelanceerd om de langetermijn-

bestemming van die site te bekijken. Is er vandaag zicht op de resultaten daarvan? Daarnaast 

weten we dat het in Brussel vaak lang duurt om zulke grote projecten te realiseren, bv. door 

de zoektocht naar financiering en het verkrijgen van vergunningen. In de komende jaren zal er 

dus waarschijnlijk nog geen definitieve invulling komen. Het tijdelijk gebruik is dus 

belangrijk. Daarom deed ik aan Brussels minister-president Rudi Vervoort de suggestie om de 

diensten van het Loket Tijdelijk Gebruik bij perspective.brussels ook aan te bieden aan de 

Vlaamse overheid en de Stad Brussel. Ik weet niet of mijn suggestie wordt opgevolgd. Is het 

mogelijk om het Loket Tijdelijk Gebruik in te schakelen in afwachting van de definitieve 

bestemming? 

 

Collegelid Ans Persoons: Net als jullie was ik heel blij om te vernemen dat er een nieuwe 

horde is genomen in dit dossier. Na de overdracht van het gebouw van de federale Regie der 

Gebouwen neemt de Vlaamse overheid het Amerikaans theater in erfpacht van de Stad 

Brussel. Het is inderdaad de bedoeling om de site te laten uitgroeien tot een nieuwe Vlaamse 

culturele pool met ruimte voor cultuur, innovatie en gemeenschapsvormende activiteiten. Dat 

kan ik alleen maar toejuichen. Dit dossier biedt ongelooflijke opportuniteiten voor Brussel. 

 

In 2023 lanceerden we samen met VI.BE een grootschalig onderzoek naar het Brusselse 

muzieklandschap om een duidelijker zicht te krijgen op de noden van producers, dj’s, 

multiperformance en muzikanten. Meer speelplekken en repetitieruimte stonden in de top 5 

van prioriteiten. In het algemeen zien we dat er in Brussel een grote nood is aan meer 

werkplekken voor Brusselse artiesten binnen de verschillende disciplines. Met het Plan 

Atelier hebben we de afgelopen legislatuur daarom al meer dan 400 werkplekken gecreëerd. 

Er is echter een blijvende nood aan meer betaalbare en kwalitatieve plekken en het 

Amerikaans theater biedt op dit vlak ook enorme opportuniteiten. 

 

Ik kreeg veel vragen over de houdbaarheidsstudie en de financiering van het project. 

Daarvoor moeten jullie zich echter richten tot de Vlaamse overheid. Ik zou dit kunnen 

opvragen bij Vlaams minister Caroline Gennez, maar aangezien dit volledig bij Vlaanderen 

zit, spelen jullie die vragen beter door aan jullie Vlaamse collega’s. Uiteraard staan wij in 

nauw contact en geven we ook input aan mijn Vlaamse collega over de mogelijkheden van 

het gebouw, interessante samenwerkingen en welke invulling het gebouw kan krijgen. Op dat 

vlak werken we zeker goed samen. Wij staan zoals altijd open voor overleg en samenwerking. 

Als de Vlaamse minister van Cultuur openstaat voor tijdelijk gebruik – wat ik zeker zal 

aanmoedigen – kunnen wij een uitstekende matchmaker zijn en contact leggen met het Loket 

Tijdelijk Gebruik. Veel artiesten zoeken immers plekken voor tijdelijk gebruik. 

 

Mevrouw Lotte Stoops (Groen): Ik had geen vragen over het budget, maar wel over het 

tijdelijk gebruik en de mogelijke rol van de VGC. U zegt dat de VGC een matchmaker zou 

kunnen zijn, maar eigenlijk moet het Loket Tijdelijk Gebruik de matchmaker zijn. Dat moet 

trouwens een algemene reflex worden, niet alleen bij dit project. Ook bij andere grote 

projecten moet het idee van tijdelijk gebruik al van bij aanvang in het concept worden 

opgenomen. Brussel zal blijven bouwen en ontwikkelen. Ik hoop dat dit snel wordt 

opgenomen met de bevoegde Vlaamse minister want het tijdelijk gebruik zou nu eigenlijk 

kunnen starten. 

 

Ik hoor graag praten over een broedplek, creatie en presentaties. Maar dan moeten we ook 

investeren in de kunstenaar zelf. Een hoop stenen zonder dat er nog geld overblijft voor de 

kunstenaar zelf levert ook niet veel op. 
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De heer Mathias Vanden Borre (N-VA): Het is normaal dat we hier polsen naar de 

haalbaarheidsstudie. Voor de zomer werd immers aangekondigd dat die publiek zou worden 

gemaakt. Ondertussen zijn we eind oktober. Ik begrijp dat de Vlaamse overheid ten volle 

bevoegd is, maar ik neem ook aan dat er structureel overleg is. Het is me niet helemaal 

duidelijk of er al werd afgestemd en of u al input hebt gegeven. Ik zal uiteraard mijn Vlaamse 

collega’s aansporen om dit nauwgezet op te volgen. Het is aan de Vlaamse Regering om 

knopen door te hakken en duidelijke keuzes te maken. 

 

De heer Benjamin Dalle (cd&v): Het klopt dat de haalbaarheidsstudie en de financiering 

taken zijn van de Vlaamse overheid. Ik vroeg er toch naar omdat dit dossier veel overheden 

aanbelangt. In de eerste plaats zijn dat de Stad Brussel en het Brussels Hoofdstedelijk Gewest 

voor wat betreft het Ossegempark en de ontwikkeling van het Heizelplateau, maar daarnaast 

is er ook de VGC met de bevoegdheden Cultuur en vrije tijd. Het is nuttig om ook in deze 

Raad na te denken over de noden en de mogelijke bijdrage van de VGC aan dit project van de 

Vlaamse overheid. Als de haalbaarheidsstudie er is, zou het nuttig zijn om ze ook hier te 

bespreken. 

 

Daarnaast waardeer ik dat u het Loket Tijdelijk Gebruik een mogelijke matchmaker noemt, 

los van de definitieve invulling. De komende vier of vijf jaren zal er een tijdelijke invulling 

kunnen gebeuren en het loket en het netwerk van de VGC kunnen daarbij zeker helpen. 

 

Collegelid Ans Persoons: Voor alle duidelijkheid: Vlaams minister Caroline Gennez heeft 

een duidelijke visie over wat ze met dat gebouw moet doen, samen met de Stad Brussel en de 

VGC. Ze staat in contact met andere culturele instellingen die een plek zoeken en er 

misschien hun intrek willen nemen. Mocht er nog ruimte vrij zijn, dan kan via het loket nog 

worden gezocht naar extra invullingen. Zoals mevrouw Lotte Stoops aanhaalde: artiesten en 

culturele instellingen zijn altijd op zoek naar meer plekken voor zichzelf of voor makers. De 

match zal dus zeker plaatsvinden. 

 

Het College vervult een bemiddelende rol, maar het is te vroeg om definitieve uitspraken te 

doen. Toch wil ik de raadsleden geruststellen. Er is geen sprake van dat het gebouw nog 

jarenlang leegstaat. Er worden volop contacten gelegd. De Raad heeft de afgelopen jaren een 

groot medestander gevonden in het College inzake het bevorderen van tijdelijk gebruik van 

gebouwen. Het College is voorstander van vereenvoudigde vergunningen voor tijdelijk 

gebruik. In de wetenschap dat de behoeften zo groot zijn, mag in Brussel geen vierkante 

meter onbenut worden gelaten. 

 

Mevrouw Lotte Stoops (Groen): Ik hoor graag dat er werk wordt gemaakt van de tijdelijke 

bezetting, maar zal de VGC of een ander beleidsorgaan er budget voor vrijmaken? Het 

gebouw heeft zo lang leeggestaan dat het in een erbarmelijke staat verkeert. Bovendien wordt 

vaak niet ingegaan op voorstellen voor tijdelijk gebruik omdat de kostprijs voor kortstondige 

bezetting verhoudingsgewijs veel hoger ligt dan de kostprijs voor permanente invulling. Zal 

de vastlegging van het budget bij Vlaanderen blijven? Hoe evolueert uw budget? 

 

Collegelid Ans Persoons: Er ligt nog niets concreets voor. We moeten eerst bepalen wat er 

waar gebeurt met wie. Daarna kan het College kijken hoe het tot hulp kan zijn.  
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De voorzitter: We zouden Vlaams ministers Zuhal Demir en Caroline Gennez kunnen 

uitnodigen naar de Raad opdat zij zelf op dergelijke vragen kunnen antwoorden. Zo komt het 

debat in een stroomversnelling. 

 

- Het incident is gesloten.  

 

 

Monitoring van de gevolgen van bezuinigingen op vrijwilligers in het Brusselse sociale 

weefsel in cultuur, jeugd en sport 

 

Mevrouw Lotte Stoops (Groen): Deze vraag is gesteld aan collegelid Ans Persoons omdat ik 

in de Commissie voor Cultuur, Jeugd en Sport zetel. Ik neem aan dat ik hem ook aan andere 

collegeleden had kunnen stellen. Het gaat namelijk over de Brusselse vrijwilligers.  

 

Op 6 oktober 2025 ontvingen de Brusselse ministers in lopende zaken en de parlementsleden 

twee brandbrieven van Zinneke en het Brusselse Kunstennetwerk RABKO. Ze gaven uiting 

aan wat het hele Brusselse middenveld – cultuur, sociaal, onderwijs, zorg – nu al maanden 

aangeeft: diepe frustratie over de financiële onzekerheid en het gebrek aan perspectief voor 

zowel 2025 als 2026. 

  

Nu de Brusselse Hoofdstedelijke Regering in lopende zaken geen beslissingen neemt, moeten 

projecten worden afgezegd, vallen er gedwongen ontslagen en dreigen werkingen volledig te 

worden stopgezet. In de laatste weken komt daar ook nog eens een stroom van 

bezuinigingsmaatregelen vanuit andere overheden bovenop. Ook zijn er veel groepen in 

Brussel die hun uitkering op korte termijn zullen verliezen: 55+’ers, maar ook meer dan 1.000 

jongeren. Bovendien is het bang afwachten met welke besparingsmaatregelen het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest uiteindelijk zelf nog komt. 

 

De impact van het onttrekken van geld en ondersteuning uit het Brusselse sociale en culturele 

veld is enorm en leidt op zeer korte termijn tot onherstelbare schade aan het fragiele sociale 

weefsel en de sociale cohesie. De maatregelen treffen de meest kwetsbare groepen – 

meermaals – en ontnemen hun wellicht ook iedere motivatie om nog actief aan de 

maatschappij en het sociale leven deel te nemen. 

 

We gaan richting een social tipping point. Er is dus behoefte aan adaptatie en mitigatie. 

Cijfergegevens en monitoring zullen cruciaal zijn voor goede beleidsvoering. 

 

Is er een specifiek Brussels zicht op de tijdsbesteding van mensen die in Brussel hun uitkering 

zullen verliezen? Wie was actief als vrijwilliger in uw beleidsdomeinen: cultuur, buurthuizen 

en buurtinitiatieven, jeugdwerk en sportclubs? 

 

Namen deze mensen andere taken op ten gunste van het sociale weefsel van hun omgeving? 

Zetten ze zich bv. in voor burgerinitiatieven? Zo ja, welke? 

 

Is er zicht op de mate waarin middenveldorganisaties leunen op deze groep, die wellicht 

binnenkort te verzwakt is om nog van nut te kunnen zijn als vrijwilliger? 
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De heer Mathias Vanden Borre (N-VA): Wederom dank aan mevrouw Lotte Stoops voor het 

indienen van de vraag. Namens N-VA wil ik mijn begrip uitdrukken voor de frustratie en de 

onzekerheid die bij veel Brusselse organisaties heerst. Ze hebben recht op duidelijke 

communicatie over hun toekomstperspectief, zodat ze hun werking tijdens de komende jaren 

kunnen plannen.  

 

Daarmee belanden we onmiddellijk opnieuw bij de essentie van het debat: een regering in 

lopende zaken en de rampzalige gewestbegroting. Wie het schoentje past, trekke het aan!  

 

Na meer dan 500 dagen zonder volwaardige gewestregering wachten veel organisaties op 

duidelijkheid. De realiteit is dat sommige organisaties deze onzekere periode niet zullen 

overleven. Als er dan toch ooit duidelijkheid komt, is het voor veel andere al te laat, vrees ik. 

Dat is bijzonder zorgwekkend. 

 

Laten we ons dus toespitsen op wat de VGC binnen haar bevoegdheden kan doen. Ik geloof 

enorm in de kracht van vrijwilligers en denk dat de VGC bijkomende manieren kan vinden 

om hen te ondersteunen. Dat kan eerst en vooral door organisaties en vrijwilligers een 

luisterend oor te bieden. Aanvullend moet worden bekeken welke andere vormen van 

ondersteuning mogelijk zijn, zoals de facilitering van netwerken, infrastructuur, logistieke 

hulp of financiële steun.  

 

Ik denk tegelijk aan de vele uitdagingen waarvoor we staan: oefenkansen Nederlands bieden, 

de bibliotheken versterken, de gemeenschapscentra, sportclubs en welzijnscentra steunen, 

noem maar op. 

 

Mevrouw het collegelid, hebt u een omkaderende beleidsvisie om vrijwilligers zo nauw 

mogelijk te betrekken bij het VGC-beleid? Deze vraag hoort misschien bij een breder debat, 

maar het lijkt me nuttig om erbij stil te staan. 

 

Voor het aantrekken van nieuwe vrijwilligers denk ik in de eerste plaats aan het Steunpunt 

Vrijwilligerswerk Brussel. Het lijkt me interessant om de medewerkers van het steunpunt te 

vragen naar hun ervaringen, de uitdagingen waar ze voor staan en de signalen die ze 

opvangen uit het werkveld.  

 

Tot slot, kunt u misschien een bewustmakingscampagne opzetten over de vele uitdagingen 

waar ik naar verwees, zodat we vrijwilligers zo optimaal mogelijk kunnen inschakelen. 

 

Collegelid Ans Persoons: Mevrouw Lotte Stoops, ik kan helaas niet op die vragen 

antwoorden vanuit mijn VGC-bevoegdheden. De tijdsbesteding van vrijwilligers die een 

uitkering ontvangen en/of die uitkering binnenkort zullen verliezen, wordt niet geregistreerd. 

Evenmin wordt opgevolgd in welke organisaties of sectoren zij actief zijn. Het zal u niet 

verbazen dat het College niet over die cijfergegevens beschikt. 

 

Met uw vraagstelling lijkt u ervan uit te gaan dat vrijwilligers de plaatsen van arbeidskrachten 

innemen en dat de goede werking van het Brusselse middenveld zodoende in het gevaar komt 

als de vrijwilligers zouden wegvallen. Ik heb echter geen enkel signaal opgevangen dat 

daarop wijst. 
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U verwijst ook naar de brieven van RABKO en Zinneke. Ik begrijp de signalen van het 

Brusselse middenveld heel goed. Woensdag heb ik in mijn kantoor vergaderd met alle 

socioculturele en erfgoedpartners. Het was een open dialoog om uit te zoeken. 

 

Ik heb uitleg gegeven over de VGC-middelen. Laten we niet vergeten dat de VGC 

convenanten heeft verlengd om binnen haar bevoegdheden zoveel mogelijk zekerheid te 

verschaffen aan het middenveld. Ik zal in dialoog blijven staan met de partners en zal hen 

zoveel mogelijk ondersteunen.  

 

De VGC is een dotatieafhankelijke overheid. De Vlaamse besparingen zijn ontmoedigend: 

minder middelen van Vlaams minister Hilde Crevits en een kleinere VGC-dotatie. De 

Brusselse onderhandelingen zijn nog aan de gang, maar het is voor niemand een geheim dat 

de gewestelijke financiën niet rooskleurig zijn. 

  

De VGC kan niet al die besparingen opvangen, maar zal alles in het werk stellen om zo 

transparant mogelijk te communiceren en zoveel mogelijk langetermijnperspectieven te 

blijven bieden. Het College zal zich voortdurend wendbaar moeten opstellen om het sociaal 

weefsel van Brussel – het verenigingsleven, cultuur, verbondenheid – te beschermen en er 

voldoende middelen voor te blijven uittrekken. Zeker in moeilijke tijden speelt het sociaal 

weefsel immers een belangrijke rol. 

 

Mijnheer Mathias Vanden Borre, ik weet niet goed hoe ik uw vragen moet lezen. Uw partij is 

lid van de Vlaamse Regering en heeft zelf de VGC-dotatie verkleind. Ik heb het er lastig mee 

dat u hier nu vertelt dat het College het middenveld in gevaar brengt. De VGC doet wat ze 

kan. 

 

Mevrouw Lotte Stoops (Groen): Het verbaast me niet dat er geen cijfers zijn, maar ik 

moedig u wel aan om zulke gegevens te verzamelen omdat ze aanleiding kunnen geven tot 

een oplossing. Om de sociale cohesie in stand te houden, zullen we wel moeten kijken naar de 

statistieken.  

 

Ik denk niet dat vrijwilligers werknemers moeten vervangen. Tegelijkertijd weet u heel goed 

dat er talrijke organisaties zijn waar met moeite een VTE werkt, terwijl achter de goede 

werking tientallen vrijwilligers schuilgaan. Ook in de zorg dragen de vrijwilligers grote lasten 

op hun schouders.  

 

Ik houd mijn hart vast voor wat er staat te gebeuren. Het social tipping point is volgens mij al 

bereikt. De beperking van de werkloosheid in de tijd is maar een uitdaging die op dit 

ongekende moment op ons afkomt. Er worden lukraak maatregelen getroffen, maar ik denk 

oprecht dat niet iedereen beseft welke wisselwerkingen dat allegaartje veroorzaakt. We weten 

niet hoe Brussel er over een jaar of zelfs een half jaar uitziet. 

 

De heer Mathias Vanden Borre (N-VA): Mevrouw het collegelid, ik heb niet alle elementen 

van uw antwoord even hard geapprecieerd. (Opmerkingen) 

 

Ik denk dat het duidelijk is om welke elementen het gaat. Daar moeten we niet flauw over 

doen! Mevrouw Persoons, u geeft de Vlaamse Regering en de N-VA in het bijzonder meteen 

een veeg uit de pan, alsof wij verantwoordelijk zouden zijn voor alle besparingen die 

noodwendig moeten worden doorgevoerd in Brussel. Overigens maakt uw partij ook deel uit 

van de Vlaamse Regering. 
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Ten tweede, ben ik het volstrekt niet met u eens als u beweert dat de verlaagde VGC-dotatie 

alle problemen verklaart. Ik heb gevraagd of het College een visie heeft op vrijwilligerswerk, 

of u signalen opvangt van het Steunpunt Vrijwilligerswerk Brussel en of er nog bijkomende 

initiatieven kunnen worden genomen. Als u dan meteen naar de Vlaamse besparingen wijst, 

zijn we naast elkaar aan het debatteren.  

 

Ik ben bezorgd over alle organisaties, maar bovenal baart de gewestbegroting mij zorgen. 

Daar kunnen we het over eens zijn: de gewestbegroting is dramatisch, terwijl die van de VGC 

er veel minder erg voorstaat. We moeten echter constructief blijven debatteren. Ik heb helaas 

weinig antwoorden gekregen op mijn oprechte vragen. 

 

Collegelid Ans Persoons: Ik heb de cijfers over hoeveel vrijwilligers er per sector actief zijn, 

niet bij me, want zo had ik de vraag niet opgevat en voorbereid. Als u wilt, kan ik u die cijfers 

bezorgen, net zoals gegevens over eventueel lagere aantallen of over sectoren die moeilijk aan 

vrijwilligers raken. Het is een hele boterham aan cijfergegevens, maar desgewenst laat ik ze 

overmaken aan de raadsleden. 

 

Mevrouw Lotte Stoops (Groen): Daar ben ik heel blij mee, dat is een antwoord op mijn 

vraag. 

 

- Het incident is gesloten. 

 

- De vergadering wordt om 12.36 uur gesloten. 

- De Raad gaat tot nadere bijeenroeping uiteen. 
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BIJLAGEN 

 

 

Commissievergaderingen - verslagen 

 

Commissie voor Onderwijs en Scholenbouw van 1 oktober 2025 

- Verslag uitgebracht door mevrouw Najima El Arbaoui betreffende het studiebezoek aan OCB 

SAMENVATTEND VERSLAG  

– Stuk 856 (2025-2026) – Nr.1 

 

Schriftelijke vragen – Indiening 

 

Er werden schriftelijke vragen ingediend door de heer Bob De Brabandere, de heer Emile 

Luhahi, mevrouw Celia Groothedde en de heer Gilles Verstraeten. 
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TREFWOORDENREGISTER 

 

Benoeming van het Bureau, blz. 4 

 

Implementatie van het BOA-decreet, blz. 5 

 

Mededelingen, blz. 3 

 

Mogelijks wegvallen van middelen omtrent schoolmoeheid en schooluitval, blz. 11 

 

Monitoring van de gevolgen van bezuinigingen op vrijwilligers in het Brusselse sociale  

weefsel in cultuur, jeugd en sport, blz. 17 

 

Vragen om uitleg 

  Zie - Implementatie van het BOA-decreet 

   - Mogelijks wegvallen van middelen omtrent schoolmoeheid en schooluitval 

        - Monitoring van de gevolgen van bezuinigingen op vrijwilligers in het Brusselse sociale   

           weefsel in cultuur, jeugd en sport 

         - Werkings- en projectmiddelen voor het Amerikaans theater 

 

Werkings- en projectmiddelen voor het Amerikaans theater, blz. 13 

 

Wijziging in de samenstelling van de commissies, blz. 4 

 

Wijziging in de samenstelling van de Raad en het College, blz. 3 

 

 


